



又能听到鼓楼敲钟了

怎么敲？三种方案请市民选择

□记者 林伟 通讯员 朱尹莹

昨天上午10点，经过鼓楼的朱金平老人突然听到了一声钟敲响的声音，悠扬清脆而又亲切。“是鼓楼的钟声！”他立即给本报打来了电话，希望记者能去求证。记者从海曙文保部门证实，朱老先生听到的就是鼓楼钟声。

久违了，鼓楼钟声再次敲响

鼓楼，是宁波城市的一张名片，也是众多海内外宁波人乡愁的寄托。

鼓楼的钟声其实很久没响了，久到海曙区文保所的负责人也记不清什么时候没有的。这名负责人表示，鼓楼原来是由市里相关部门在管理，他们是今年1月份才接手的。接手后，他们就着手恢

复鼓楼的钟声。

从上周开始，久违的钟声再次敲响了。“目前，我们暂定的敲钟时间为上午8点至11点，下午2点至8点。”这名负责人说，至于以后什么时间敲响，有三种方案请市民来选定。

鼓楼上的钟换过修过好多次

鼓楼又称海曙楼，是宁波城市发展的见证。鼓楼始建于唐穆宗长庆元年（公元821年），至今已有1000多年的历史。鼓楼敲钟的历史并不是很久远，但鼓楼上的钟却已经更换好几次了。

鼓楼上第一次敲钟是在1930年后。当时赴西方国家留学和经商的宁波帮“海归派”回国后，在鼓楼顶层正中位置建起了一座高6米多的正方形西式钟楼，让中西建筑风格得到完美结合。里面配置了一口大铜钟，四面如一，既能报时，也可以报警。

不过，那时的钟是要用人工敲的。一直到2001年，宁波市政府在鼓楼安装了一座电子塔钟，由山东烟台一家钟表公司生产。每到正点时，这口电子

大钟会发出钟声。从2001年起至2009年5月，鼓楼一直在使用这个大钟。

由于使用时间长，大钟机械老化，经常出错。生产厂家远在烟台，所以维修起来很麻烦。

现在钟楼上的大钟是机械电子一体化的钟表，齿轮马达大，齿轮面漂亮，钟声洪亮。这座钟最核心的技术是采用了微电脑技术，遇到停电时，电脑会自动记忆停电时刻和报时的打点数。

然而，大钟由于维修不便等各种原因，仍经常停摆。最近一次有记录的大钟“罢工”发生在2014年7月22日。对于周边居民来说，洪亮的钟声也会影响休息。海曙区文保所负责人说，其实上一次大钟停敲，也有居民投诉等各方面的原因。

有三种敲钟方案，你怎么看？

现在，鼓楼的钟又能够敲响了。既然要恢复敲钟，就要考虑到城市形象及鼓楼周边市民生活影响等问题，为此，管理部门也想征求市民的意见，让鼓楼的钟声真正敲到宁波市民的心里去。

3个敲钟候选方案分别为：

- 1、保留现在方案，上午8点至11点，下午2点至8点。
- 2、上午7点到晚上7点。
- 3、全天敲钟。

投票截止5月24日。



鼓楼钟楼资料图，钟楼上的大钟如今又可以敲响了。



钟楼内保留的大铜钟。

新闻链接

品味鼓楼的前世今生

很多城市都有个叫鼓楼的地方。但即使和上百上千个城市的鼓楼放在一起，大家还是能一眼认出哪个是宁波的：因为它造型奇特，中西合璧，顶上装了个洋气的大钟。

说到鼓楼，在古代可是宁波对外交往的政治中心。鼓楼的来历最早是在唐朝，那时宁波叫明州。

按《四明六志》记载，庆元年（821年），明州刺史韩察将州治由鄞县小溪镇（今鄞江桥镇）迁至三江口（今宁波海曙区），筑子城为州治衙署。

从此，子城成为浙东的政治、经济、文化中心，同时又是官方接待各国使节、商团的场所。鼓楼就是当时子城的南城门，它是宁波建城的重要标志，也是古代宁波对外交往的实物见证。

当时，如果外国人来宁波，必须和当地政府沟通，就需要到子城的政府所在地盖个章什么的，类似获取通关文牒，鼓楼就是他们往来宁波的必经之地。

五代后梁开平三年（909年），置明州望海军，鼓楼时称望海军门（楼）。

宋太祖建隆元年（960年），改明州奉国军，鼓楼改称奉国军门（楼），由太守潘良贵书“奉国军楼”额，与子城东门、西门统称三大门。宋时因楼置有刻漏计时用以报更，鼓楼旧称谯楼，平时击鼓报时，战时侦察瞭望。

宋高宗时，鼓楼上设“奉国军楼神祠”。传说宋高宗赵构被金兵追逐，曾到过明州。当他逃进鼓楼时，忽然看见唐“安史之乱”时殉难的五位将军——张巡、许远、南霁云、姚訚、雷万春打着旗帜，穿着戎装，列队迎接。

高宗躲进鼓楼不久，金兵追至楼下，却只见蛛网密布，遂往其他地方搜寻。后来，赵构下诏在鼓楼上设“奉国军楼神祠”，置五位将军像以奉供仰。

元初，蒙古贵族统治者害怕汉人反抗，下令拆除全国重要城池，宁波的子城鼓楼也遭拆毁。社会平定后，才允许重建，名“明远楼”，取高瞻远瞩的含义。元末，方国珍起义，明远楼遭大火烧毁。

明宣德九年（1434年），太守黄永鼎在明远楼的基础上重建鼓楼，楼上正南面题名“四明伟观”，北面悬额“声闻于天”。

现在鼓楼顶层正中位置，矗立着一座高6米多的正方形西式钟楼，这是赴西方国家留学和经商的宁波帮“海归派”回国后，于1930年后建造的。

1981年，鼓楼被公布为市级重点文物保护单位。

到了如今，古老的鼓楼依然屹立在宁波老城，成为重要地标之一，见证着这座城市的古往今来。